	Родинне свято у соціальному вихованні учнів

	

	У народному тлумаченні виховання розглядається як соціальне формування природних задатків і здібностей людини. Воно здійснюється у межах реалізації істинно людського в структурі особистісних можливостей та за певною, глибоко персоніфікованою програмою. Розвиток природних здібностей відбувається внаслідок впливу повсякденного побутового середовища — сім’ї — і виявляється в соціальних навичках поведінки та діяльності.
Сім’я становить персональне середовище життя та розвитку дітей. Саме тут відбувається процес засвоєння індивідом суспільних соціальних і культурних цінностей. Роль батьків полягає у підготовці нащадків до життя в природному оточенні.
Родинно-національні та соціально-побутові традиції забезпечують зв’язок поколінь, засвоєння і збереження скарбів українського народу, що впливає на розвиток і соціальну спрямованість дитини в сім’ї та соціальному середовищі.
Саме тому особливо цінним є використання родинних свят у соціальному вихованні учнів. Родинні виховні заходи сприяють активізації батьків в організації соціально-виховного процесу учня, дають змогу організовувати спільне дозвілля батьків і дітей, забезпечують спадкоємність поколінь, відроджують звичаї і традиції нашого народу.

Мета родинного свята триєдина. Вона складається із соціально-виховної, розвивальної та навчальної мети. Разом вони сприяють формуванню, пробудженню, закріпленню й розвитку у школярів морально-етичних і громадських якостей, любові до рідного краю, усвідомлення себе громадянином України, прагнення бути добрим, оберігати навколишнє середовище, шанувати народні традиції, розуміти красу людських взаємин. Саме цьому, на нашу думку, сприятиме родинне музичне свято «Хотіла б я піснею стати...»
«Хотіла б я піснею стати...»
Мета: розширити знання учнів про життєвий і творчий шлях Лесі Українки; викликати інтерес до проблематики творів поетеси; виховувати у дітей любов до рідної землі, до свого рідного краю, до поезії Лесі Українки.
Хід заняття
I. Вступне слово вчителя
У нашій залі, на стіні
Портрет висить у рамі.
Він всім відомий —
І мені, й дітворі, і мамі.
З портрета дивиться на нас
Українка-поетеса.
Це — гордість нашої землі,
Нескорена, незламна Леся.
Майже 136 років тому на вкраїнському небосхилі спалахнула нова яскрава зірка, доти нікому невідомим іменем. Спалахнула крізь зловісне хмаровиння хвороб, негод, крізь тенети самодержавних указів, які забороняли українську мову.
Тож усі здогадалися, що ім’я цієї зірки — Леся Українка. Сьогодні і піде мова про талановиту українську поетесу. Саме вірній дочці України, все​світньо відомій поетесі ми присвячуємо ранок і назвемо його словами Лесі: «Хотіла б я піснею стати...»

(Вірш «Хотіла б я піснею стати» читає учениця.)
II. Сторінки біографії поетеси
1-я учениця. 25 лютого 1871 року на Волині, в сім’ї Косачів, народилася донька Лариса.
Синьоока, білява дівчинка, з душею гордою і ніжною, серцем лагідним, характером гострим, сильним і волею мужньою.
На шлях я вийшла ранньою весною,
І тихий спів несмілий заспівала,
А хто стрічався на шляху зо мною,
Того я щирим серденьком вітала.
2-а учениця. Мама Лесі була відомою українською письменницею. Поетеса, автор прозових і драматичних творів, перекладач, науковець, активна громадська діячка,— все це вона, Олена Пчілка, мама Лесі. А ще — вродлива жінка, мудра мати, яка виховала геніальну Лесю, виплекала її талант.
3-й учень. Батько — людина прогресивних поглядів, юрист за освітою. За всіх шість дітей, що були у сім’ї, Леся найбільш була схожа на батька — і вродою, і вдачею. Вони були однаково і лагідні, і добрі безмежно. Обидва були надзвичайно стримані, терплячі, з виключеною силою волі.
4-й учень. «Не знаю, чи стала б Леся поетесою, коли б не я. Можу з гордістю сказати, що Лесю створила я. Я дала їй все: талант, освіту, літературну долю, придумала для неї псевдонім. Ось тільки... щастя їй не дала»,— писала мати поетеси.
5-й учень. Була в батька і Лесі ще одна цінна спільна риса: вони надзвичайно високо цінували людську гідність і завжди поводилися так, щоб не ображати, не принижувати людину.
Учитель. Леся дуже рано навчилася читати і писати, грати на фортепіано, вміла гарно вишивати і співати. Вона багато читала, вивчала різні мови, знала латинську, грецьку, німецьку — всього 13 іноземних мов! В 6 років уже писала вірші.
(Звучить вірш «Як дитиною бувало..»; «Літо краснеє минуло...»; «Вишеньки».)
— Так сталося, що застудивши ноги у крижаній воді на Водохреще, Леся захворіла на страшну невиліковну хворобу — туберкульоз кісток, тому вона не ходила до школи, не бігала з ровесниками гучними коридорами, вчилася самотужки. Вчителями були батьки, книжки і саме життя.

Незважаючи на хворобу, дівчина пише і пише вірші, вони самі ніби ллються із її широкої української душі.

(Звучить вірш «Грай, моя пісня!»)
— Протягом усього життя Леся любила співати. У поетеси є багато віршів, які легко перетворюються на спів.
Навіть один із віршів Леся так і назвала «Сім струн».
(Вірш «Сім струн» читають діти.)
— Лесине життя — це пісня, пісня весела і сумна, спокійна і тривожна, вічна і невмируща. Багато з її віршів стали піснями.
(Вірші «Вже сонечко в море сіда», «Колискова» звучать у виконанні учня.)
— Серед факторів, що впливали на розквіт таланту Лесі Українки, були українські пісні. Дівчина була дуже здібною до музики. Вечорами збиралися разом сім’я та друзі батьків, композитор Лисенко, родичі Драгоманови, Старицькі. Вони співали і слухали українські пісні. Адже пісня тривожила Лесине серце все життя.
Послухайте у виконанні Юлиного дідуся українську пісню «Їхав козак за Дунай».

— Творчість Лесі Українки, її спадщина дуже різноманітна і барвиста. Вся її поезія свідчить про велику любов до рідної землі, до краси природи рідного краю в будь-яку пору року.
Послухайте вірш «Мамо, іде вже зима» у виконанні сім’ї Віцинських.
— Так, весну чекають всі. Поетеса чекала весну, вже будучи хворою, прикутою до ліжка. Написала низку віршів. Ось деякі з них: «Знов весна, і знов надії»; «Довго я не хотіла коритися весні»; «Була весна, весна, щедра, мила»; «Стояла я і слухала весну».
1-й учень. До самісінької садиби Косачів підступало лісове урочище із старими гіллястими дубами та густою ліщиною. Мало хто з дітвори наважувався ходити туди наодинці, бо старші лякали дітей лісовиками і відьмами. А ще люди розповідали, що в лісі живе... Мавка — лісова дівчина. Казали люди, що ходить вона завжди боса. Одягнена в зелену вишиту полотняну сорочку. Має зелені очі і довге чорне волосся, заплетене в тугу косу. На голові є декілька березових гілочок з листям, які нагадують віночок. Люди казали, що мавки гарно співають, але слова їхніх пісень розібрати важко, а якщо людина зрозуміє ті слова, неодмінно піде за мавкою і пропаде. А ще люди кажуть, що мавка може змінювати свою зовнішність. Та взагалі мавки добрі та горнуться до людей.
Почувши ці розповіді, маленька Леся, нічого не боячись, одного разу вночі сама пішла до лісу.
Темною стіною зустрів дівчину ліс. Столітні дуби простягли свої руки-покриття, здавалося, що вони хочуть узяти її в свої обійми і затягнути в тривожну гущавину. Але дівчинка не злякалася, вона сміливо рушила вперед. Десь там, у глибині лісу, заховалася його таємна жителька, фантастичне створіння, схожа чи на Русалку, чи на Мавку. Он, здається, блиснули зеленуваті очі, майнула гнучка, легка постать — і справді, бачить Леся галявину, на галявині — Лісовик і Мавка. Десь далеко-далеко звучить сопілочка.

Інсценізація уривка із «Лісової пісні» (дійові особи: Лісовик, Мавка, Лукаш).

— Ви побачили уривок із «Лісової пісні», це — шедевр світової драматургії, яку Леся написала буквально за декілька днів, лікуючись у Грузії, тому що хвороба змушувала її жити в Криму, Одесі, на Полтавщині, Італії, Німеччині. Та де б вона не перебувала, дуже скучала за Україною, українськими звичаями, піснями, танцями.
Снився Лесі майже завжди той сон, коли вона в дитячі роки танцювала.
До вашої уваги — український танок у виконанні учасниць танцювального гуртка Зайцевої Олени та Гуляєвої Анастасії.
— Над усе любила Леся квіти. Тож сплетемо сьогодні у пам’ять про неї вінок. Вважалося, що віночок може захищати молоду дівчину. У ньому кожна квітка — ніби оберіг від лиха, від нечистої сили, який щось символізує.

Український віночок, оспіваний у піснях, оповитий легендами, був і є символом добра та надії.
Виберіть ті квіти, які вплетемо до Лесиного віночка.
1-а дівчинка. Я хочу вплести до віночка деревій. Він посяде в ньому найпочесніше місце.
Коли квіти відцвітають, вітер розносить насіння далеко-далеко. Та хоч би де проросла ця рослина, вона завжди цвіте. Тому люди вплели її до віночка як символ нескореності.
2-а дівчинка. А я вплету до віночка ромашку. За віком вона наймолодша у вінку і дає людям не тільки здоров’я, а й доброту і ніжність. Це улюблена квітка Лесі Українки.
3-я дівчинка. Поряд із ромашкою я вплету ґроно калини — символ краси і дівочої вроди, символ України.
4-а дівчинка. А я вплету до віночка барвінок. Це дивна квітка. Вона зберігає свій синій колір навіть під снігом. Цілий рік люди шанують барвінок, вважають його символом щастя, злагоди, миру.
5-а дівчинка. А я вплету до віночка руту. Це символ віри, надії, любові.
6-а дівчинка. Вплету до віночка волошку. Про неї багато існує легенд. Це символ кохання.
7-а дівчинка. А я вплету мак як символ пам’яті, символ печалі і туги. Ми сумуємо за тобою, Лесю.
Учитель. Краще сказати про життєвий шлях Лесі Українки, як сказала сама Леся, мабуть, неможливо.
(Звучить вірш «Мій шлях».)
— Ми живемо на Україні. Це наша рідна земля, мила домівка, це наша Батьківщина. І рідну мову, народні звичаї, пісні, дивовижну природу ми повинні знати, берегти, цінувати, як хочеться берегти Лесину поезію, що є частиною народної творчості. 

Дні дитинства — наче плин ріки.
Проліта дитинство — та у спадок
Зостається пісня, повна згадок,
Пам’ять зостається назавжди.
(Звучить пісня «Україночка». Останній куплет підспівують всі.)

	


